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СИНЕРГІЯ ВІРИ ТА ЕКОЛОГІЇ – АНАЛІЗ ЄВРОПЕЙСЬКОГО ЗЕЛЕНОГО 

КУРСУ ЧЕРЕЗ ПРИЗМУ ХРИСТИЯНСЬКОЇ СОЦІАЛЬНОЇ ЕТИКИ 

 

Екологічна свідомість та ставлення до природи у контексті християнської 

соціальної етики виступає досить привабливим питанням для наукового вивчення, 

оскільки проливає світло на світоглядні основи природозберження, поглиблює 

розуміння необхідності дотримання «зеленого» курсу та охоплює можливі шляхи 

та напрями вирішення проблеми забруднення оточуючого середовища внаслідок 

життєдіяльності людини, що станом на теперішній час тісно пов’язана з діяльністю 

шкідливих для природи промислових виробництв. Питаннями співвідношення 

релігії та екології займались такі науковці як О. Гайдукевич, М. Гайковський, 

О. Саган, І. Фенно тощо [2; 10; 11]. 

Сталий вплив християнської віри на ставлення до природи може різнитися 

залежно від конкретної конфесії та інтерпретації християнства. Проте загальною 

ідеєю є турбота про усе, що було створено Богом, ставлення до наданих природних 

багатств з ощадливістю та повагою. Християни, незалежно від конфесійної 

приналежності вважають природу творінням Бога і відчувають відповідальність 

перед Богом за її збереження, що виявляється у любові та прагненням до розумно-

раціонального використання природних ресурсів [10]. Особливо гостро у цьому 

контексті стоїть питання забруднення оточуючого середовища як прямої шкоди, 

якої людство завдає одному з найвеличніших божих створінь. Тим більше, що 

порушення природних ресурсів негативно впливає на саму людину, зокрема, на 

тривалість та якість її життя, на стан її здоров’я. Тут має місце явне протиріччя між 

прийнятою у християнстві західних конфесій орієнтацією на безумовну турботу про 

потреби людини та забезпечення високої якості її життя та спотворення середовища 

її перебування, від ресурсів якого вона тотально залежить. Керуючись цими 

міркуваннями християнські групи та організації, що функціонують у рамках 

католицького віросповідання, активно займаються проблемами охорони довкілля, 

ставлячи собі за мету зберегти Божий дар природи для майбутніх поколінь.  

Європейський зелений курс (European Green Deal) являє собою стратегію 

природозбереження Європейського Союзу (далі – ЄС), що була представлена 11 

грудня 2019 року з метою реформування економіки і соціальних систем ЄС для 

забезпечення сталості та захисту навколишнього середовища [6]. Цей курс визначає 

масштабні зміни в різних сферах суспільства та економіки з метою досягнення 

кліматичних, екологічних і соціальних цілей. Як зазначають І. Дороніна та 
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Н. Криштоф, Європейський зелений курс визначається як стратегія, спрямована на 

об’єднання заходів для боротьби з кліматичними змінами та реструктуризації 

економіки для забезпечення сталості та збереження навколишнього середовища, а 

також створення нових можливостей для економічного розвитку та соціальної 

справедливості [3]. Однією з найважливіших завдань зеленого курсу є досягнення 

кліматичної нейтральності ЄС до 2050 року. Це означає, що викиди парникових 

газів повинні бути зменшені до мінімуму, і будь-які залишкові викиди повинні бути 

компенсовані за допомогою видалення або інших заходів [4]. 

Іншим, не менш масштабним завдання є реструктуризація енергетики, задля 

здійснення якої ЄС планує значно зменшити використання вугілля та інших 

копалин для виробництва енергії і зробити перехід до відновлюваних джерел 

енергії, ефективнішого використання енергії та зменшення споживання палив 

[7].Європейський зелений курс передбачає також суттєву трансформацію 

сільського господарства та харчової промисловості, що полягатиме у створенні 

більш стійких та екологічно чистих систем сільського господарства та споживчої 

поведінки. ЄС встановлює амбіційні цілі щодо рециклінгу та зменшення відходів, а 

також посилює контроль над використанням одноразових пластикових виробів [4]. 

Аналіз європейського зеленого курсу через призму християнської соціальної 

етики передбачає висвітлення основних характеристик останньої, зокрема 

провідних ціннісних настанов християнської соціальної етики, що дозволяє оцінити 

ступінь їх узгодженості зі спрямованістю та пріоритетами Європейського зеленого 

курсу. На думку А. Мініч, доктрина християнської соціальної етики висвітлює не 

стільки природу та закономірності духовного життя у межах християнської релігії, 

скільки їх відображення та застосування у світському житті, зокрема для вирішення 

соціальних питань, організації людського співжиття [8]. У предметному полі 

християнської соціальної етики визначається як християни мають ставитись до 

різних суспільних проявів, включаючи політику, економіку тощо. Основні 

засадничі принципи християнської соціальної етики включають: 1) гуманізм – 

визнання безумовної цінності та унікальності кожної людини, а також її 

недоторканості та цілісності, що виявляється у гуманістичній орієнтації на захист 

прав та гідності кожної людини на землі, незалежно від її раси, релігійних поглядів, 

статі та соціального статусу; 2) любов та милосердя – визнання безумовної цінності 

ближнього, що призводить до нагальної необхідності прояву актів милосердя та 

безкорисливої допомоги тим, хто цього потребує; 3) соціальна справедливість – 

християнська етика зорієнтована на реалізацію принципу рівномірного розподілу 

ресурсів таким чином, щоб кожна людина мала достойний рівень життя та ні у чому 

не мала потреби; 4) соціальна згуртованість – християнська соціальна етика 

підтримує ідею спільності та взаємодії між всіма членами суспільства, досягнення 

соціальної згоди та подолання суперечок й непорозумінь; 5) збереження природи – 

розглядаючи довкілля як продукт божої творчості, а людину як вінець світу живої 

природи, визнаючи аристократичну гідність людини по відношенню до тваринного 
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світу християнська етика закликає до активного піклування про рослинний та 

тваринний світи, бережливого ставлення до природних ресурсів [5; 9]. 

Можна констатувати, що у рамках християнської релігії відбувається 

плекання у людей батьківських почуттів по відношенню до природи, 

відповідального ставлення до довкілля, адже світ на думку християн було 

сконструйовано таким чином, що людина, володіючи розумом, панує над 

природою, володіє нею та може її приборкати. Таким чином, стан флори та фауни 

знаходиться у безпосередній залежності від людини, від її ставлення до них. Отже, 

християнська соціальна етика вже на цьому етапі аналізу має ряд точок перетину з 

Європейським зеленим курсом, що також пропагує поважне, ощадливе та розумне 

ставлення до природного довкілля та орієнтується на припинення варварського 

знищення екології. 

Стоячи на позиції синергетичного характеру відносин віри та екології, 

необхідно зазначити, що у науці поняття синергії використовується для опису 

явища, коли взаємодія двох або більше компонентів або систем веде до результату, 

який є більшим або більш ефективним, ніж проста сума внесків окремих 

компонентів. М. Василенко та В. Слатвінська зазначають, що синергія відображає 

ідею отримання якісно нового корисного результату від функціонування декількох 

елементів системи, що виникає в результаті їх гармонійної та злагодженої взаємодії 

[1, c. 19]. У природі і суспільстві існують численні ефекти синергетичних явищ. 

Наприклад, у біології синергія може відображати співпрацю між органами або 

групами організмів для досягнення спільних цілей. Подібний характер відносин 

можна спостерігати у християнських спільнотах та організаціях, що опікуються 

питанням екології та дбають про збереження чистого довкілля. 

Можна констатувати, що в багатьох аспектах, християнська віра підтримує 

ініціативи та цінності, пов’язані з піклуванням про екологію. Зокрема, християни 

переконані, що на людину було покладено обов’язок доглядати за землею: «І взяв 

Господь Бог людину, і в Едемському раї вмістив був її, щоб порала його та його 

доглядала» (Буття 2:15) [2]. Ця відповідальність передбачає створення «чистої» 

інфраструктури і прийняття екологічно дружніх рішень. Важливим аргументом на 

користь цієї думки є також те, що у християнстві природа має глибоку символічну 

вагу, яка відображається в релігійних образах та метафорах. Зокрема, природа 

вважається виразом Божої краси, що створена для відображення Його слави. У 

християнському календарі є свята, пов’язані з природою, такі як Різдво та 

Великдень, які вказують на важливість природи в духовному житті [11]. Природа у 

міркуваннях християнських подвижників є книгою, прочитання якої відкриває 

людині задум Бога щодо неї, а також надає зразки шляхів до спасіння. Вони з 

великою любов’ю ставились до будь-яких проявів незайманої природи, що не 

зазнала руйнівного впливу експансивного стилю життя людини [10]. 

Враховуючи ці спільні цінності та цілі, християнська соціальна етика і 

Європейський зелений курс можуть синергетично взаємодіяти в досягненні сталого 
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розвитку, піклуючись про природу та покращення якості життя людей, 

урізноманітнення та збереження біосфери, а також забезпечення справедливості у 

розподілі ресурсів. 

Висновок. Отже, християнська віра і піклування про екологію взаємодіють, 

сприяючи збереженню природи та піклуванню про землю як святиню, яка має бути 

доглянута для майбутніх поколінь, а також плекає гуманістичний підхід до 

стосунків між людьми та природою. У цьому ми вбачаємо широкі можливості для 

активної підтримки Європейського зеленого курсу у парадигмі християнської 

соціальної етики. 
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У збірнику вміщені тези учасників Міжнародної науково-практичної конференції, метою 

якої було: сприяти консолідації національних та міжнародних інтелектуальних ресурсів у сфері 

Європейських студій під час війни та поширенню досліджень з питань європейської інтеграції 

серед академічної спільноти України та за її межами, а також розвитку співпраці академічних кіл 

з громадським сектором, що в синергії поглиблює розуміння шляхів, можливостей і механізмів 

співпраці України з Європейським Союзом у сфері безпеки, політики, демократії, прав людини, 

економіки, науки, освіти, культури, екології, цифрових трансформацій та перспектив набуття 

Україною повноправного членства в ЄС.  
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